

НА СМЕНУ!

орган свердловского обкома влксм

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 182 (13071)

Пятница, 18 сентября 1987 года

Цена 3 коп.

фоторепортаж

«НЕ ДЕЛАЙТЕ ИЗ МЕНЯ ГЕРОЯ»

Саша Ежов, секретарь комитета комсомола Режского никелевого завода, направился в плавильный цех. Надо было до конца смены разыскать Андрея Могунова, предупредить его, что заседание комитета комсомола состоится сегодня в пять вечера.

— Будем утверждать характеристику, — пояснил Саша.

У Андрея Могунова заканчивается кандидатский стаж, и в ближайшем партийном собрании его будут принимать в члены КПСС. Событие для Могу-

нова значительное. Многие пришли передумать за этот год, пересмотреть. К работе свой Андрей всегда относился добросовестно. Это отметили товарищи по цеху. А вот какого его общественная активность? Второй раз уже избирается Могунов депутатом городского Совета. Надеются на него. Верят. И сколько же нужно сил, чтобы оправдать это доверие!

— Не делайте из меня героя, — нахмурился Могунов. — Неприятно это, нескромно. Ведь

на заводе вон сколько отличных парней! Просто я считаю, что к любому делу с душой надо относиться.

Да, на заводе отличных парней немало. Познакомились мы в электротермическом цехе с комсомольско-молодежным коллективом Анатолия Алферова. Именно этот КМК первыми на заводе подхватили почин сверских трубочников «Трудовой и общественной дисциплины» — гарантию коллектива. Работа в новых условиях требует от ребят предельно внимательного, доброго отношения друг к другу. Теперь на деле приходится применять к себе написанный закон коллектива — один за всех и все за одного.

— Прогресс нет, нарушенной дисциплины тоже, — улыбается комсорг Володя Ведерников.

Ныне КМК Алферова решил отработать несколько дней на объектах соцкультбыта, сами, своими силами оборудовали клуб тяжелой атлетики.

Близится переаттестация комсомольско-молодежных коллективов. Но разве что-нибудь изменится, если бригада Анатолия Алферова по возрасту уже не подойдет под категорию КМК? Наверное, нет. В любом случае и здесь нужно искать положительный момент. И он есть. Прежде всего это говорит о стабильности коллектива, о его сработанности. А общественная активность бригады, она ведь зависит не столько от возраста, сколько от общего настроения. Настраивайтесь.

Т. АЛИНА.

НА СНИМКАХ: Андрей Могунов; КМК А. Алферова.

Фото Л. БАРАНОВА.

Реж.

РАВНЕНИЕ НА ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ рассмотрели итоги Всесоюзного социалистического соревнования союзных и автономных республик, краев, областей, автономных округов, сельских районов, колхозов, межхозяйственных и других предприятий, подсобных сельских хозяйств промышленных предприятий и организаций за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и закупок продуктов животноводства в зимний период 1986/87 года, признали победителями и наградили Почетными грамотами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ области, районы и коллективы:

- ПО СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ
1. Свердловская область
 2. Байкаловский район
 3. Режевской район
 4. совхоза «Красногвардейский», Артемовский район
 5. совхоза «Белореченский», Белоярский район
 6. совхоза «Никола-Павловский», Пригородный район
 7. ордена «Знак Почета» совхоза «Свердловский», г. Свердловск
 8. совхоза «Горнощитский», г. Свердловск
 9. опытно-производственного хозяйства Красноуфимской селекционной станции, Красноуфимский район
 10. подсобного сельского хозяйства Качканарского горно-обогатительного комбината имени Я. М. Свердловца, г. Качканар

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ горячо и сердечно поздравили работников агропромышленного комплекса, предприятий и организаций других министерств и ведомств — победителей во Всесоюзном социалистическом соревновании за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и закупок продуктов животноводства в зимний период 1986/87 года, а также всех его участников и выразили твердую уверенность в том, что они и впредь будут самоотверженно бороться за достижение высоких показателей в труде, достойно встретят 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

19 сентября —

КОММУНИСТИЧЕСКИЙ
СУББОТНИК



КРЕПОСТЬ РАБОЧЕЙ ЗАКАЛКИ

Днем наивысшей производительности труда решили сделать 19 сентября, «праздник в рабочей спешке», комсомольско-молодежные коллективы Свердловского производственного объединения «Пневмостроймашина».

В первом цехе в этот день в полном составе будет трудиться комплексная бригада Виктора Камулича.

— Ребята всегда работали на совесть. Думаю, и в этот раз не подведут, — делится старший мастер В. М. Титов.

Субботник в честь 70-летия Октября — особенный. В нем проверяется преданность поколений, крепость рабочей закалки. Бригада определила для себя конкретный рубеж —

заработать коллективом шестьдесят рублей.

Другой КМК — Сергея Веретенникова из девятого механического цеха — будет работать на своих рабочих местах у обрабатывающих центров, где сегодня кузков место производства, и надо выводить из прорыва. Работать комсомольцы намерены по-ударному.

Л. ФИЛИПОВИЧ.
Свердловск.

ГОТОВЫ ПОМОЧЬ СТРОИТЕЛЯМ

Более полутра тысячи юношей и девушек — строителей IV энергоблока Белоярской АЭС выйдут завтра на коммунистический субботник в честь 70-летия Советской власти. Ребята настроены в этот день потрудиться по-коммунистически, по-ударному. Уже определены объемы работ, намечены производственные рубежи... Подумали комсомольцы и об оформлении рабочих мест.

Сейчас у нас под угрозой срыва ввод в строй действующих детских комбинат на 320 мест. И ребята готовы принять участие в строительстве. Однако, по словам начальника участка СУ БАЭС В. Н. Плотникова, строители не могут принять помощников: нет фронта работ.

Правда, на комбинат сейчас выводят работать учащиеся ПТУ. Мы считаем, что помещения для детей должны отделиться профессионалы.

чтобы комнаты и залы радовали наших мальчишек и девочек.

С пуском комбината в строй на ударной комсомольской стройке практически решится проблема детских садов, и мамы смогут принять участие в возведении IV энергоблока.

В. МАТУСЯК,
начальник штаба ЦК ВЛКСМ на строительстве IV энергоблока Белоярской АЭС.

НА СДАТОЧНЫХ ОБЪЕКТАХ

Контора ПМК-149 сегодня на замке. Весь конторский и административный аппарат в дальнем совхозе «Пламя». В октябре по плану здесь сдадут десяток для сельских ребятских. Задача здесь завести саженцы, себенку. Строители покрывают пол плитой. Штукатуры наносят последние «мазки» на стенах. Служащие заняты благоустройством территории.

Работа кипит на всех сдаточных объектах. В ПМК-149 19 сентября объявлен днем наивысшей производительности труда. На Махневском строительном участке сдаются 22-квартирный жилой дом. Ждут новую котельную рабочие совхоза «Девский». Вся молодежь занята на этих ответственных

участках передвижной мехколонны. Везде успевают побывать парторг предприятия Виктор Андреевич Чечулин, ответственный за организацию субботника. За ударную смену планируется заработать 350 рублей.

Т. СЫСОВЕВА.
Алапаевск.

О ЛЮДЯХ ЛЕГЕНДАРНОЙ СУДЬБЫ

Мы стремимся учитывать растущий интерес читателей к отечественной и зарубежной истории. Наши подписчики, наверное, помнят объемные, на целую газетную страницу, публикации о Георгии Константиновиче Жукове (2 декабря, 1986), Сергее Павловиче Королеве (13 января) Александр Сергеевиче Пушкине (10 февраля). Сегодня на третьей странице — факты

и документы еще одной легендарной биографии.

Думается, что многим такая форма знакомства с личностями пришлась по душе. Поэтому редакция хотела бы знать, о ком еще опубликовать страничку-биографию. А в ближайших планах рассказы о Викторе Кине, Джоне Рибе, А. С. Макаренко, о политических лидерах Республики Индия Джавахарлале Неру, Индире

Ганди, об уральцах-земляках летчике Анатолии Серове, первом директоре «Уралмаша» Александре Ванникове, первом секретаре Свердловского обкома партии в 1929—1937 годах Иване Кабакове...

Дополните список, поделитесь своими предложениями! ЧИТАЙТЕ ТРЕТЬЮ СТРАНИЦУ.

Легендарная биография: Маршал Василий Блюгер.

урожай-87

На счету каждый боец

Комсомольско-молодежный отряд «Товарищ» Ирбитского мотоциклетного завода продолжает уборку картофеля в подшефном колхозе «Заветы Ильича».

Задание у отряда осталось таким же, как и в прошлом году, — 185 центнеров. На утро 15 сентября картофель был убран с площади в 35 гектаров.

— Если бы не дожди... — сетуют бойцы отряда. И в самом деле, в старательности молодых шефам не откажешь. Особенно отличился на поле первая бригада во главе с Ириной Удичевой и бригада грузчиков, которой руководит Анатолий Сартаков.

— При нынешних темпах, — говорит командир отряда, секретарь комитета комсомола завода Сергей Назаров, — нам потребуется еще 75 дней, чтобы убрать все площади «Товарищ» необходимо добавить людей. Отряд из самого деле невелик. В нем 60 человек. Такими силами, в дождь, справиться с заданием действительно невозможно.

Сейчас, когда на счету каждый боец, необходимо так организовать дело, чтобы отдача от людей была больше. Вся картошка ребята из «Товарища» ссыпают в мешки и потом сами грузят их на машины. Нет возражений против такой технологии, когда урожай идет с поля прямо в железнодорожные вагоны. Но бывают дни, когда картофель поступает в хранилище. И почему бы в этом случае не использовать контейнеры? Выгода прямая: двадцать грузчиков смогут заниматься тогда подборкой клубней. Разговор о контейнерах возникает не впервые, но руководители колхоза настаивают на своем: «Грузите в мешки».

И прямо-таки с удивительной последовательностью придерживается своей бюрократической позиции заместитель директора по быту завода Г. А. Пластинкин. Еще в прошлом году он общался отремонтить баню на базе отдыха «Крутое», где живет отряд. Не слерзал слова тогда, не слерзил, судя по всему, и нынче...

А. ЗДОРОВ,
рабкор.

Ирбитский район.

острый сигнал

Сейчас идет уборочная страда, а возле моего дома по пер. Балаклавский, 3 целый день простояла автомашина с народными бортами, очевидно, предназначенная для сельхозработ. Ее номер СВЛ 6147. Уверен, что водитель за это время доставил бы на склад не один десяток тонн урожая.

Это преступно-расточительно — использовать так автотранспорт!

И. ГРЕХОВ,
читатель газеты «На смену!»
Свердловск.

«Эхо». Бюро действительности

«ЗИГЗАГИ «МРАМОРНОГО» ГРАФИКА»

В материале под таким заголовком («НС», 29 июля 1987 г.) сообщалось, что при отделе станций Свердловского метрополитена возникают трудности с доставкой мрамора. О принятых мерах редакции «На смену!» отвечает начальник производственно-технического отдела объединения «Уралмрамор» М. С. КОТЛЕВНИКОВ:

С целью ускорения поставки облицовочных изделий для станций Свердловского метро, и в частности на станцию «Проспект Космонавтов», объединение форсирует проведение подготовительных работ на Першинском месторождении мраморовидных известняков. На сегодняшний день решен вопрос по электроснабжению карьера. Из запланированных 38 тысяч кубометров вскрышных работ выполнено 15 тысяч. К проведению вскрышных работ на карьере привлечена сторонняя организация «Союзэкскавация», объединением выделено для этой цели три автосамосвала. Кроме вышеперечисленного, на место производства работ доставлена камерная машина по добыче блоков мраморовидного известняка. На постоянную работу на карьере принято 8 рабочих.

С руководством объединения «Челябинскмрамор» достигнута устная договоренность о том, что мраморные блоки с Юсипинского месторождения в адрес объединения «Уралмрамор» будут поставляться в I декаде каждого месяца, что, в свою очередь, даст возможность их полной переработки в течение месяца.

А ЧТО? Боловни судьбы, Любимцы наместника. Хочешь работать — пожалуйста! Не хочешь — бей баклуши. Говоришь, шефы приехали помогать? Это хорошо! Бытом возмущаются? Потерпите! А жаловаться мы тоже умеем. Кто больше всех говорит о смысле города и деревни? Тот и он! Раз шефский комитет надели — тыните воз. Вытаскивайте совхозную телегу на большак прогресса.

Так или примерно так судили-рядили меж собой добры молодцы из совхоза «Калиновский», отправляясь в недельное турне в Новую Яляю, где их ожидало единоростово по ручному мячу. Директор хозяйства П. А. Шабалин, наступая олимпийские надежды, говорил: «Сынки, возвращайтесь только с победой. А уборочному мы и без вас проведем...».

Умудренный жизненным опытом Петр Александрович хорошо понимал: не дадут горожане пропалать хлебушко колосу, помогут и с заготовкой кормов. Уж который десяток лет тычется эта история. Возмущаются заводчане, да куда денешься — дала область разнарядку направить столько-то человек от предприятия — план свой завалишь, а направляешь. Иначе ответственность персональную понесешь.

Шабалин мыслит верно. Его сосед, директор совхоза «Шипицкий» Иван Александрович Шумин проводил такую же линию. Пока шефы в хозяйстве, надо залатать прорехи: заборт отремонтить, в коровник поливать настелить, крышу на ферме покрыть да заодно в конторе полы вымыть, Описывая эти «райские ку-



письма в «КП»

ГДЕ «РАСТУТ» ШПАЛЫ

Представители общественных организаций строящейся Башкирской АЭС не часто выезжают в командировки по вопросу снабжения. И если такая необходимость возникает, значит, дело предстает непростое, где обычным «толчкам» не справиться.

В этот раз курс — в Серовский энергоскомбинат, входящий в систему Минэнерго СССР. Это предприятие является нашим единственным поставщиком железнодорожных шпал.

У нас создалась на пусковых объектах этого года критическая ситуация — нет подъездных путей. Особенно сложно на строительстве пускорезервной котельной. Нет дороги — не можем подвести топливо, сдерживаем ввод объекта, не сумеем обеспечить теплом поселок энергостроителей и строительной базы.

Мы подсчитали, за Серовским энергоскомбинатом на сегодняшний день по III кварталу составляет (только по нашей АЭС) 3350 шпал. Весь третий квартал мы тешили себя надеждой, что сервисы справятся с договорными обязательствами. Но когда уже перевалила середина сентября, и получили только один вагон, терпения больше не хватает.

В Серове выяснилось, что на энергоскомбинате мне делать нечего. Здесь производятся только конечная операция — пропитка шпал. А сами шпалы должны поступать из объединения «Серовлес» из Североуральского леспрохоза, подчиняющегося «Свердлеспрому». С этих предприятий с начала сентября в энергоскомбинат поступил тоже только 1 вагон. А должны они до конца квартала поставить еще около 30 тысяч шпал. В объединении «Серовлес» мне не только не объяснили причин недопоставок, но даже не показали документов и вообще не стали разговаривать.

Информацию пришлось получать в Серовском горком КПСС — транспортным отделом. Объяснили, что «Серовлес» выдает всю продукцию в Талину на строительство домов для Тюменского Севера. Что технология производства шпал несовершенна, что даже серовские предприятия на 50 процентов обеспечены пиломатериалами.

Выезжая в Североуральск. За здешним леспрохозом долг в 21 тысячу шпал. Меня выслушивали, горестно соглашались с моими претензиями и объясняли, что недопоставки произошли по объективным причинам — обе шпалорезки

леспрохоза долгое время стояли в ремонте. Заверили в том, что сейчас дело налажено, работы ведутся в тесном сотрудничестве с леспрохозом, и все шпалы пойдут только в адрес энергоскомбината.

Я вроде бы сделал все, что мог. Но прошла целая рабочая неделя. За это время энергоскомбинат получил всего один вагон шпал. И у него, кроме нашей станции, еще полсотни потребителей. Где гарантия того, что в ближайшие недели мы получим то, что нам полагается по договору? Получается, что маленькая ниточка халатности тянет за собой целый клубок проблем многих строек и предприятий энергетики. Начинается лихорадка, нарастающее упущение — опять наши старые знакомые грехи. И в это время энергокомбинат тоже на месте не стоит. Его руководство добивается снижения плана поставок шпал. А в итоге может получиться и так, что моя командировка окажется безрезультатной — чего бы, конечно, очень не хотелось.

А. ПОЛУНИН,
начальник республиканской ударной комсомольской стройки Башкирской АЭС.

рейд «НС»

КАМЫШЛОВСКИЕ ФАВОРИТЫ

— Такое чувство, что в райбюки наняли, — говорит руководитель группы заводчан Вадим Матвеев.

И чувство это не подводит. Уже в который раз трубочники ставят вопрос: давайте нам разнарядку не на количество людей, а на объем выполняемой работы — ведь заводчане могут сами определить, сколько послать человек — сорок или вполуплюс меньше. Директор совхоза «Калиновский» Шабалин возражает: «Нам это невыгодно! Мы не можем на объем, нам лучше на количество. И потом, у директора хозяйства не будет маневра, спорткоманду не пошлешь на поле, Гвардейцев ручного мяча надо беречь, летать. Иначе что будет приносить лавры со спортивных ристалищ?.. Не самое же!».

А тем временем посланцы северских трубочников ведут упорную борьбу за выживание людей, а на объем выполняемой работы — ведь заводчане могут сами определить, сколько послать человек — сорок или вполуплюс меньше. Директор совхоза «Калиновский» Шабалин возражает: «Нам это невыгодно! Мы не можем на объем, нам лучше на количество. И потом, у директора хозяйства не будет маневра, спорткоманду не пошлешь на поле, Гвардейцев ручного мяча надо беречь, летать. Иначе что будет приносить лавры со спортивных ристалищ?.. Не самое же!».

Люди унываются прямо у водопроводной колонки. Баня работала нерегулярно. А потом совсем прекратила — по темли котлы.

нельзя было бытовая неустойчивость. С ней как-то трудно смириться: не навечно она. Плохо, что люди приехали работать, а работы-то и нет. Больше на подходе. Рабочий из трубозлектросварочного цеха А. Таланов решил проверить, насколько объективно отражаются в нарядах объемы выполненных работ. Каждый день он заносил в тетрадку, что сделал, на сколько, какой сложности. Потом сравнил с совхозными нарядами. Небо и земля.

В хозяйстве наряды закрывают в конце недели, объемы выполненных работ записывают со слов людей, — рассказывает Таланов. — Приписки видны невооруженным глазом. У нас на трубомат по таким бумажкам по головке бы не погладили.

Бесконтрольность, бесхозяйственность буквально во всем. Разве разумно из 44 человек на уборке урожая задействовать только 18? А в первую неделю всего трех заводчан? «Это чистой воды расточительство», — подвел черту А. Орлов. Он должен был трудиться на комбайне, есть права, а фактически настали поля на ферме. И это при жестком дефиците механизаторов!

ВОЛГОТНАЯ жизнь шефов надоела. Они поставили вопрос ребром: до каких пор в совхозах «Калиновский» и «Шипицкий» так бездарно будут использоваться заводские отряды? Вразумительного ответа директора П. А. Шабалин и И. А. Шумилин не дали. Зато во сколько обходятся предприятию страдальные вагоны в Камышловский район, заводчане подсчитали. «Примерно в 45—50 тысяч рублей убытка», — пояснила инженер отдела научной организации труда и заработной платы Н. А. Ялунина. А если сюда приплюсовать примерно 1200 килограммов сожженного бензина на автобусных перевозках? Все-таки дорога не близкая — 400 км!

Подсчитав убытки и задумавшись, а нужны ли мы селянам, — продолжал Нина Александровна. — Я уже на заводе работаю 19 лет. И каждый сезон история повторяется.

Предположим, что хозяйству действительно сложно наладить бы шефов. Но работой-то обеспечить можно! Что, всех задействовать нельзя? Зачем же тогда столько заказывать? Может, лучше еще на берегу оговаривать не количество людей, а объем работы? А заводчанам предоставить право решать, какими силами ее выполнить.

И второе. Идет горячая пора. Уборочная. На счету каждый человек, будь он заводчанин или сельский спортсмен. Почему же в это время проводятся всевозможные турниры?

Неужели директора хозяйств не понимают, что отправляя команды в соседние районы, они увеличивают наряды, на остроты смелости может быть, спортсмены смогут полностью заменить шефов, а те, в свою очередь, будут выполнять свои собственные планы?

ПОНИМАЕМ, слово «фавориты» из лексикона прошлых лет. Красивое слово. Вот только зачем тянуть его в нашу действительность, да еще в период большой перестройки? По просьбе заводчане-шефов мы передаем большую просьбу руководителям совхозов «Калиновский» и «Шипицкий». Ответьте по существу: как будет строиться в дальнейшем отношение селян к шефам? И какие принимаются меры по разумной организации труда заводчан? Может быть, действительно совхозы возьмут на себя обязательство доплачивать рабочим до среднего заработка на сезон уборочной кампании?

В. ИЗГАНИН,
заместитель секретаря заводского комитета ВЛКСМ;
Н. ЧАМОВСКИХ,
начальник заводского штаба «Комсомольского» проектора;
С. КОРЖ,
секретарь комсомольской организации трубопрокатного цеха № 2;
С. КОРНЯКОВА,
секретарь комсомольской организации цеха № 4;
Е. ФАМОЛДОВ,
наш корр.
Камышловский район.

здоровье народа — богатство страны

«Здравоохранение. Перестройка?». — пометила на конверте читательница. Именно так, со знаком вопроса И нужны здесь усилия не только медиков. Так считают и наши читатели. Вот одно из писем недавней почты.

ТРУД — ЛЕКАРЬ

Завет великого русского врача и педагога И. И. Пирогова: «Будущее принадлежит медицине профилактической». Нашел свое яркое воплощение в проекте ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Основные направления развития охраны здоровья населения и перестройки здравоохранения СССР в двенадцатой пятилетке и на период до 2000 года». Действительно, профилактика была и остается генеральной линией советского здравоохранения. Недаром говорится, что лучше предупредить, не дать развиться недугу, лунной привычке, чем лечить. Отсюда большое значение отводится в проекте повышению устойчивости человеческого организма к воздействию неблагоприятных факторов и устранению причин и условий, способствующих их возникновению. Мне в своей научной работе пришлось заниматься исследованием устойчивости физиологических функций человека, правда, только в очень узком аспекте — при различных нагрузках на органы чувств и мышцы человека. Акцент, на мой взгляд, нужно сделать на всем том, что связано с нашим трудом, с нашей работой, с нашей учебной. Нельзя формировать, как это было ранее, потребителю-развлекательный тип молодых людей, нельзя абсолютизировать проблемы досуга как нечто самое важное и необходимое для молодежи. Труд и только труд должен стать основой нашего здоровья и наших радостей. Иначе болезни всегда будут преследовать нас. Мне кажется очень важным еще больше перенерировать производственную сферу, трудовую деятельность на качественно новый уровень удовлетворения потребности трудиться и учиться, видя в этом главное в формировании высоко нравственной, одухотворенной, гармонично развитой, жизнеспособной, полноценной и счастливой жизни. Не «вал», может быть, даже не экономические показатели должны быть главными в труде (как это ни парадоксально звучит), а то, насколько здоровым он делает человека.

Народ не случайно заметил, что тот денчик здоровья хворает, а от работы здоровья набирает. А я доверяю, что «хворает» человек от лени душевной не меньше, чем от лени физической. Охрана нашего духовного и физического здоровья требует привлечения огромных материальных ресурсов, большой армии специалистов различного профиля. Оно зависит не только от работы больницы и поликлиники, но и от жилищных условий, условий труда, решения транспортных проблем. Одним врачам, как покакала жизнь, тут не справиться. Нужны педагоги, психологи, физиологи, специалисты в области физической культуры и спорта, работники идеологического и культурного фронта, органы власти и общественные организации. Требуется сознание, может быть, самого важного Фонда — Фонда нашего здоровья.

В. ЖУКОВ, доцент Свердловского института народного хозяйства.

Стереотипы уходят в отставку

Репортаж об организационно-деятельностной игре «Профессионализм юриста»

ШЕСТЬ сентябрьских дней Свердловский юридический институт был занят... игрой. Да, юристы играли. Во что? Попробую рассказать. Называлось это мероприятие организационно-деятельностной игрой «Профессионализм юриста». Начнем с установки микроронов в лекционной аудитории имени профессора Ю. Г. Судницина. Здесь и открыл игрок доктор юридических наук, доцент кафедры теории государства и права В. Б. Исаков.

Итак, игра. Игра без правил, вернее, их придумают сами участники. Определены только основные принципы: забыть о должности и звании. В этом смысле все равны. Что человек говорит? Как самоопределился? Вот это — весело. Искренность, откровенность, не подстраиваться под ситуацию, отговариваться от действительности, которая за окнами, наблюдать и понимать происходящее здесь.

Участники разделились на девять групп, выбрав предложенные темы. Понаблюдав за группами, расхолаживаясь, посмотрели небольшую справку об ОДИ.

Что это такое? «В настоящее время ОДИ существуют как средство и метод решения сложных междисциплинарных, межпрофессиональных и даже межвузовских проблем, имеющих важное народнохозяйственное значение и, более того, в качестве удобной и достояющей эффективной формы организации и развития коллективной деятельности, и потому их уже можно обсуждать как новое социальное явление современной жизни». Это определение Г. Щедровского — сотрудника Московского научно-исследовательского института общей и педагогической психологии.

Методология ОДИ была использована при проведении выборов на РАФе и в Артеке. Недавно прошла игра на БАЭС, посвященная внутренним проблемам дальнейшего развития страны. А ТЕПЕРЬ — в группу «ВУЗ, наука, производство». Здесь соревнуются студенты. Остаток в игре, но она для меня не актуальна. Нет интереса. Пришел вместе со всеми. Не поняла цели игры. Интерес не и врал ли будет. Меня сюда пригнали. Не устраивает регламент. По поводу регламента. Он — жесткий. Играть ежедневно с 10.00 до 22.00. Два часа — на обед, час — на ужин. Многие ушли. Немного — остались.

10 сентября, четверг, 15.00. Доклад группы, называющей себя «Надвояк политик». Прения начинаются еще на середине выступления. Доклад не дослушивается. Как здесь говорят — «разбивается». Почему это произошло? Конечно же, не потому, что у аудитории нежелание «вслушаться» все и вся. Нет. Если расуждение строится не на прочном фундаменте, а на шатких фундаментах, оно распадается от первых же вопросов, которые возникли у слушателей.

Дело в том, что группа решила: за несколько дней она Америки не откроет. Но у них есть человек, который тридцать лет работал в науке. У него — идея. Общее заседание доказало, что ничего принципиально нового в этих идеях нет. Многие уже были в истории нашей страны или других стран. Сразу же не согласился с установкой, что в вузе студентам даются знания, знания как раз не закладываются, существует лишь информация, которую студенты получают на лекциях. Нужно идти к тому, чтобы давать знания.

Через два часа у гостя из Харькова самолет. Это его доклад был разбит. Я хочу сказать вам спасибо за то, что так серьезно «побили меня», — сказал он на прощание.

В АУДИТОРИИ продолжается дискуссия. Один из выступающих горит, и вот уже целая речь к руководителю игры: — Вы — чародей. Вы не двигаете нашу мысль, а священнодействуете. Это больше походит на групповое шаманство. Естественно, руководителю приходится ответить на столь «красивый» выпад. Сделано это убедительно. Позиция участников группы найдена созерцательной. В игре они не продвинулись вперед.

Вроде — поражение. Однако бывает же поражение перед победой. Защищаясь — искренне в своей горючести. На нем нет маски. Здесь вообще не было маски, которая удовлетворяла бы всех. Коллектив разоблачил «актера», сорвет маску, и — будет болото.

МАРКИЕ споры оставались ведущими. Когда они начинали балансировать на грани коммуналной практики. Постепенно к игре прониклись «серьезным чувством» и самые неверующие. Она задела за живое. Потому и прозвучали на одном из заседаний такие слова: — Нужно прочувствовать все традиции и взлеты в нашей истории. Нельзя решить проблему юриста, не рассмотрев ее в культурно-историческом аспекте.

Говорили участники не по бумажке, которая писалась при свете настольной лампы, с помощью всевозможных умных книг... Сказанное родилось и выстрадало во время дискуссий, споров. С тем же искренним и честным, с трезвым осмыслением было дано определение профессии юриста и тому вкладу, который нужно сделать каждому, чтобы профессия стала достойной самой себя и достоинством страны.

ВЫШЕЛ с докладом руководитель игры. Он начал разговор с себя: — А вот вы, товарищи, сделали? Чему вы такому обрадовались? Тому, что вам все-таки что-то разрешили и положили в рот? Выступали еще. Возник образ телеги, которую бросили в беспорядке, доехав до определенного места. Было предложено все же сойтись сразу по поводу «телеги» в порядок. Принесли все. Говорили о том, что давала игра, о своих планах, о желании и готовности отстаивать свои позиции и взгляды.

Здесь мыслилось, здесь говорилось со всеми вместе и с кем пожелается. Это было здорово, — сказал один из участников. М. ГОРДИНКО, Свердловск.

В СТРЕТИЛИСЬ здесь и люди, которые всю игру сидят и ждут рекомендаций. Им интересно, они даже выступают, а внутренне ждут, что вот-вот усекажут что же надо делать. Срабатывает наш родной, бережно выращенный стереотип: получать указания, рекомендации сверху.

Что еще сказать об игре? Это красивое зрелище — мыслящий человек. Он сидит где-то в ряду, и ты его не различаешь среди других, и вдруг выходишь, иногда выскакивает к микрофону. Начиная говорить, не просто используя речевой аппарат, а говоря, осмысливая, ища, искренне сам себе удивляясь. Это красиво, независимо от внешних данных человека и от того, знаешь ты его или нет.

Такое «сильнее» на игре не постоянно и даже редко, но тем оно и дорого. Игра закончена. Не так. Игра продолжается. Продолжается в ее участниках, которые не смогут теперь не видеть и не ставить проблемы за стенами института. Они будут их решать. Они поняли, что можно решать, если мыслить самостоятельно. И делать дело, наступая на горло законсервированному мышлению. Остается пока единственной, та игра подобна первому уроку в курсе антибиотиков. Первый — не живая вода, что сразу ставит на ноги. Поэтому будут еще игры. Начинается подготовка следующей, там же, в юридическом институте. У нее своя тема, свои задачи. М. ГОРДИНКО, Свердловск.

ПО СТАКАНУ НА МАШИНУ

приходится порой бензина на автозаправочных станциях

...ПЯТНИЦА. Вечер. Горожане отработали и устремились на отдых. Поток угнанных грузовиков легковых машин мчит по дороге к «Контроль» — а сады, на дачи, заранее запасшиеся бензином едут, а собравшиеся было в путь налеке останавливаются на улице Релина и приставляются в хвост длинной очереди «Жигулей», «Москвичей», «Запорожцев».

Живописный серпантин очереди привлекаетел, пожалуй, лишь для этого, куда не уезжающего, гуляющего с коляской папы — он снимает фотоаппаратом — олимпийский сюжет, видимо, для серии «Городской пейзаж» и идет дальше. А вот для того, сидящего за баранкой легковушки, отцу, чувствуется, медленная движущаяся очередь автомашин — выматывающая нервы пытка. Ведь его ждут дома.

По два часа выстраивают они на заправке. А если бензин нужной марки еще не привезен, то и дольше. Жена одного ветерана войны и труда сообщила, что их «Запорожец» однажды не могли здесь заправить четыре (!) часа.

С одним вопросом обратилась я на АЭС-5, где ведется заправка также за наличный расчет, к автолюбителям:

— Как с бензином? Ответы прозвучали примерно одинаковые:

— Плохо. Особенно в пятницу вечером и в субботу. Стоишь, стоишь... (И. В. Савельев).

— Что же это? За деньги заправить машину невозможно! Воровать, что ли, идти? (В. П. Жарнинов).

А один очень рассерженный автолюбитель, не пожелавший назвать своего имени, сказал: — Сколько мы будем в их положении входить! Когда же и кто в наше войдет? ...ПОНЕДЕЛЬНИК. Утро. Бензин на заправке есть. Но лишь одной марки — 93. А 76-й, оказывается, еще не

некоторые предприятия сферы обслуживания, чтобы обеспечить бензином, разворачиваются и отправляются восток.

На контейнерной АЭС-3 что на Веера, тоже только 93-й. Подозревающие водители удивляются: — Есть бензин? Странно. Все лето, вроде не было. — Ни в субботу, ни в воскресенье заправить машину невозможно.

Оператор Галина Федоровна Токереева поясняет: — Наша маленькая станция работает только на одной марке. И поскольку емкости у нас небольшие — две по семь тонн — хзает бензина ненадолго. Потом опять делаем заявку и ждем. В выходные бензобаза не работает, потому и на нашей станции не бывает бензина.

«Еще не привезли...», «Уже не привезут...», «Дана заявка — ждем...», — отвечают операторы заправочных станций клиентам привычно равнодушным тоном. Они работают и в то же время не работают: пьют чай, закусывают булочками, обсуждают новости... А дежурство идет. Галина Федоровна и ее сменщицы, например, в субботу — воскресенье «важливое отвечают на телефонные звонки: «Бензина нет. Бензина нет...». Что же, это тоже работа...

МЫ РАТУЕМ: мол, все для человека. Но, видно, это не касается автолюбителя. В ситуации с автозаправками поучается, что не АЭС для него, а он — для станций. Бензин появляется не тогда, когда покупателю нужно. Не в пятницу, когда люди собрались за город, не в выходные, когда захотели отдохнуть с семьей, не в понедельник утром, когда решил поехать на собственном транспорте на работу. Все только тогда, когда нефтебаза соизволил поставить бензин. И сколько? Как строгий один мой знакомый: «По стакану на машину».

Было время, когда мы пересматривали графики работы некоторых предприятий сферы обслуживания, чтобы обеспечить бензином, разворачиваются и отправляются восток. Почему бы не пересмотреть график работы коллектива нефтебазы — чтобы автозаправочные станции на полную мощность действовали в часы «пика» для автолюбителей?

В корткис интересую к бензостанциям я затронула и проблему о снабжении автолюбителей маслом. На АЭС-5 выставлена стационарная табличка: «Масел нет». Но, может, это временно? — Я уже семь лет имею машину и ни разу не сумел купить масло. — Масел вообще не бывает. — Неправда, бывают, — парировал оператор АЭС-5 Ангелина Михайловна Иванова. — Мало, конечно. Привезут, к примеру, 250 банок, а через пятнадцать минут ни одной не останется. Берут ведь не по одной, для света, для брата. А завоз в месяц всего два-три раза... Вопрос на заспичку? Руководитель Свердловской нефтебазы и автозаправочных предприятий: откуда берется масло для всех этих десятков тысяч движущихся личных автомобилей?

Об АВТОЗАПРАВОЧНОЙ станции, что на улице Восточной, более благоприятные отзывы: «Большая». «Почти всегда можно заправить машину... Но и здесь не без обид: «Медленно обслуживают и недолюбливают бензин...» Я сижу у пульт оператора и наблюдаю. Перед окошечком клиенты оплачивают заказы.

Потом неожиданно раздаются разгневанный голос: — Недовольств, барышня! — Ну вот, опять! Света, слышишь, — зовет подругу оператор.

Что делать? Прямо не знаю. Надоел уже, — в сердцах восклицает Светлана Башлыкова. Она дежурила в ночь и устала от этих обвинений: Дверь мне открыла пожилая женщина в тренировочном костюме. Мы прошли в небольшую двухкомнатную квартиру, чисто убранную.

Сели за стол для беседы. Женщина немного помолчала, скорбно подобрала губы, затем, вздохнув, сказала: — Я ведь вам не все написала. — И испытующе взглянула на меня. — Ну, — хозяйка квартиры скрестила руки, — о полурванном шифоньере я могла бы и не упоминать. Хотя сто тридцать рублей на дороге не валяются.

Я кивнула. Женщина не на шутку вдруг разволновалась, всхлинула и, прижав руку к сердцу, доверительно добавила: — А на свадьбу — две тысячи, копеечка в копеечку выложила, — вот ведь о чем писать нужно! А он в ответ — ни открытки, ни письма... — Уж вы поговорите с ним, — просила женщина на прощание. — Пробрите его как следует, чтоб знал, как мать родную не помнит. И чтоб приехал, а то тошно одной-то.

С ЕЕ СЫНОМ я встретила несколько позже, Он

судьба моя — село Выручили школьники

О ДНАЖДЫ я встретил Аню Русинову, когда она возвращалась домой после утренней дойки.

— Ну как, не трудно тебе? — Трудно, конечно, — ответила восьмиклассница. — Иногда хочется все бросить, Вель вставать надо в шесть утра, в такую рань.

Самое сложное, считает Аня, прививать животных после прогулки. Стадо маленькое — в группе 100 голов. И не каждая корова послушно становится на свое место — вот и бегаешь за ними... Может, помогла Аня привычка к труду. В семье, кроме нее, еще пятеро детей. Старшая сестра, Тая, в прошлом году поступила в институт, и теперь Аня — главная помощница родителям. Приходится и по хозяйству работать, и за младшими детьми присматривать.

— Очень нас школьники выручают, — говорит Любовь Дмитриевна Кукушкина, бригадир Кошаевской фермы совхоза «Новосельский». — Подменных доярок не хватает. В одном из корпусов за телатами почти все лето учавщиеся ухаживали. Что бы мы без них делали!

Да, Аня Русинова — не единственная школьница, посвятившая летние дни работе на производстве. Кроме нее, на ферме трудилась Саша Безматерных, Аля Санталова, Коля Мезенцев, Нэля Юршина, Тая Башкирцева. А Лена Краюшка и вовсе не местная, приехала из Североуральска в гости к бабушке, да за компанию с подругами тоже пошла работать на ферму. Всем вместе и трудно, и не трудно, и веселый как-то.

Надо сказать, что ребит из Новосельской средней школы можно встретить в детском саду (нянями стали Тамара Корнилова, Наташа Нестерова и Тамара Лосева), в столовой (Ная Морозова, Аля Попова, Тая Чугина), на зернобазе (работали всевозможными Дима и Наташа Лосевы). Отдалим должное совхозным бригадирам. В них хозяйства не хотят связываться со школьниками: ответственность большая. А здесь руководители охотно занимаются с ребятами. К примеру, бригадир Бобровской фермы, кавалер ордена Трудового Красного Знамени Илья Васильевич Пунышев всегда находит для школьников и доброе слово, и подходящую работу.

Грамоты, подарки, денежные премии получили школьники на торжественной линейке первого сентября. Нарядом с старшими, В. КОРСКАНОВ, селькор.

на темы морали

СТАРЫЕ СЧЕТЫ

СРЕДИ ПИСЕМ, поступающих в редакцию, меня привлекло письмо одной матери. «Дорогая редакция, — писала она, — не с кем поделиться, вот и пишу вам. Хочу пожаловаться на сына: совсем забыл он мать. А ведь сын у меня единственный, и ни что я для него не жалела. Помню, пошел он в первый класс — я ему купила велосипед за шестнадцать рублей семидесять восемь копеек. Потом на выпускной вечер в восьмом рубашку достала нейлоновую за тридцать пять рублей переплатила. И в институт ему в другой раз харчи послала — поди, каждый месяц на чертовой. А в отъезд — ни любви, ни заботы. Вот сижу одна, как перст, и думаю: может, наконец, но мне сынок заедет в гости? Или хоть весточку пришлет. Неблагодарные дети в нынешние времена: чем больше в них вкладываешь, тем меньше в ответ получаешь». Вот такое письмо. Я решила встретиться с автором и ее сыном.

Дверь мне открыла пожилая женщина в тренировочном костюме. Мы прошли в небольшую двухкомнатную квартиру, чисто убранную. Сели за стол для беседы. Женщина немного помолчала, скорбно подобрала губы, затем, вздохнув, сказала: — Я ведь вам не все написала. — И испытующе взглянула на меня. — Ну, — хозяйка квартиры скрестила руки, — о полурванном шифоньере я могла бы и не упоминать. Хотя сто тридцать рублей на дороге не валяются.

Я кивнула. Женщина не на шутку вдруг разволновалась, всхлинула и, прижав руку к сердцу, доверительно добавила: — А на свадьбу — две тысячи, копеечка в копеечку выложила, — вот ведь о чем писать нужно! А он в ответ — ни открытки, ни письма... — Уж вы поговорите с ним, — просила женщина на прощание. — Пробрите его как следует, чтоб знал, как мать родную не помнит. И чтоб приехал, а то тошно одной-то.

С ЕЕ СЫНОМ я встретила несколько позже, Он

предусмотренные по долгу родства подарки, почтовые квитанции и расходы на открытки к праздникам. Затем, обменявшись счетами, им будет довольно просто установить, кто кому больше должен и в какие минимальные сроки этот долг нужно погасить. Только говорить в этом случае о взаимной любви, заботе и внимании несколько странно, поскольку деньги по прежнему у них не имеют.

Я вспомнила слова, сказанные об одной материю: «Чем больше в детей вкладываешь, тем меньше получаешь...» Нет, как оказалось, вы не правы, уважаемая мама. Все, что вы вложили, вы наверняка получили сполна. В рублях. Ну а что касается валюты человеческих взаимоотношений, то это ваш сын просто-напросто не располагает. Если вообще можно оценить то, что бесценно.

И не нужно обижаться, когда взрослый сын, прислав к Новому году пару калаш и соломенную панаму, приложит записку: «Иль-Здоров, привет Марье Петровне», привез в графе «забота о близких» он поставил галочку. Что же еще нужно?

БЕЗУСЛОВНО, время многое меняет, и вот полочкой тот час, когда старшей женщине оказались ненужными дорогие подарки и денежные переводы. Человеческое сердце требовало внимания и тепла.

А где его взять? Ведь вложенные в сына, словно в сберкассу, деньги и подарки не обернулись умением любить. И не накопилось это умение эдаким процентом с капитала.

Так не лучше ли было вложить в сына тепло и нежность, хотя стоимость этих чувств не может вычислится самая дорогая счетно-электронная машина.

Но, впрочем, готовых рецептов нет. И мы надеемся, мать и сын когда-либо придут к взаимному согласию, устраивающему их обоих, и именно поэтому редакция не сочла нужным называть имена героев этой статьи.

Трудно измерить в деньгах сыновний долг. Но еще труднее говорить о долге родственном, перебирая старые счета.

И. СЛАВИНА.

ИМЕНИ XX СЪЕЗДА ВЛКСМ



СЕГОДНЯ в Сургуте, услышав молдавскую речь, никто не удивлялся. На каких только языках не говорит ныне Тюменский Север: и на украинском, и на литовском, и на армянском... Чуть более полувека назад на строительстве Сургутского завода крупнопанельного домостроения прибыл молдавский комсомольско-молодежный отряд имени XX съезда ВЛКСМ. Вместе с посланцами других республик юности и девушки из Молдавии включились в сложную, напряженную работу по освоению нефтеносного края. Трудятся ребята добросовестно. И не пугает мо-



Фотохроника ТАСС.

РЕВОЛЮЦИЕЙ ПРИЗВАННЫЕ

ОДНОВОДЕЦКАЯ звезда Василия Константиновича Блюхера — звезда на Урале. С нашим уральским краем у него было родство. Связаны годы ратного труда. Он сам вновь и вновь вспоминал это время, как один из самых ярких и важных этапов в своей деятельности, постоянно поддерживал с уральцами тесные связи.

Василий Константинович Блюхер родился 1 декабря 1890 года, в крестьянской семье в деревне Баринца Рыбинского уезда Ярославской губернии. Необычную для русского крестьянского сына фамилию он унаследовал от своего прадеда, прозванного Блюхером (по имени прусского фельдмаршала) крепостником-помещиком.

После окончания церковно-приходской школы в 1904 году Блюхер отцом был привезен в Петербург и пристроен «мальчиком» в мануфактурный магазин, из которого вскоре бежал и устроился чернорабочим на франко-русский завод. Отсюда за участие в собраниях рабочих он был уволен.

В поисках работы Василий Блюхер переезжает в Москву, трудится в слесарной мастерской, затем на Мытищинском вагоностроительном заводе. В 1910 году за революционную деятельность, призывы к забастовке он арестован и отбывает тюремное заключение на протяжении двух лет и восьми месяцев. Принимает участие в первой мировой войне, сначала как рядовой, а затем — младший унтер-офицер, был награжден двумя Георгиевскими крестами и медалью.

В 1915 году после тяжелого ранения Блюхер был уволен из армии, работал на Сорновском судостроительном заводе, на механическом заводе Остермана в Казани. В 1916 году вступил в большевистскую партию. В феврале 1917-го по поручению партии Блюхер возвращается в армию — в 102-й запасной полк, передислоцировавшийся в Самару. Он избирается в городской Совет и военно-революционный комитет Самары.

В ноябре того же года в качестве военного комиссара отряда, посланного в помощь уральцам, едет в Челябинск, где возглавляет борьбу уральских отрядов Красной гвардии против дутовцев. В апреле 1918 года белоказаки войска наголову разгромлены, а их атаман едва успел спастись бегством с небольшим отрядом приверженцев в Тургайских степях. Но в мае, собрав новые силы, Дутов опять развернул наступление и окружил Оренбург.

Когда встал вопрос о главнокомандующем Оренбургским фронтом, Уральский обком партии, Облком решили назначить на этот пост коммуниста Блюхера — блестяще проявившего себя за полгода пребывания и деятельности на Южном Урале. 28 апреля, еще до обострения положения под Оренбургом, Блюхера вызывают для доклада в Екатеринбург.

Он получает назначение на должность главнокомандующего 1-го Уральского полка, прославившегося затем на фронтах гражданской войны. В. К. Блюхер отправляется под Оренбург. В Челябинске под его началом переходят отряд копейских рабочих-шахтеров и артиллерийская батарея. Всего на Оренбургском фронте было сконцентрировано до 20 частей и отрядов, насчитывавших несколько тысяч бойцов и командиров, действия которых были весьма успешными. Казалось, дни дутовцев сочтены. Но в конце мая начался антисоветский мятеж частей белочехословацкого корпуса. Возникают все новые и новые белоказачьи и эсеровско-кулацкие отряды, формируются многочисленные вооруженные полчища контрреволюции. Внутренние и внешние силы контрреволюции коммунисты. Началась дилемма: полосу грядущей революции Советской власти, силы, воли и мужества революционного трудового народа. Начался новый этап в деятельности Блюхера как крупнейшего военачальника.

Отряды под Оренбургом оказались отрезанными от главных сил Красной Армии на Урале: пали Челябинск, Златоуст, Троицк, враг захватил Уфу. В районе Белорецка в июле концентрируются крупные силы красноармейцев, красногвардейцев, партизан. Они сливаются в Сводный Уральский отряд — мощную партизанскую армию (около 11 тысяч человек, не считая беженцев).

В приказе от 2 августа В. К. Блюхер указывал: «Оставайтесь здесь, в Белорецке, мы не можем, так как противник наш отказывается от нашей слабости и безусловно поведет против нас активные действия, с тем, чтобы нас взять в кольцо, и тогда нам трудно будет прорывать это кольцо.

Может быть, у многих красноармейцев возникнет сомнение в том, стоит ли идти в новом направлении, не лучше ли остаться здесь и где-нибудь укрыться. Товарищи, такое решение будет весьма губительным, так как легче всего переловить и перебить нас поодиночке, а когда же мы будем двигаться кулаком, справиться с нами трудно, потому что мы можем бороться и пробивать себе путь силой. Итак, вперед!»

Партизаны-уральцы сохранили высочайшую военную дисциплину, организованность, обладали высоким политическим сознанием. Были движимы единой революционной страстью, порывом к сокрушению врага, повстанчеством в крае завоеваний Великого Октября. Во многом все это достигалось благодаря большевистскому слову правды, невероятному мужеству и поразительному личному героизму В. К. Блюхера, который со 2 августа становится главнокомандующим уральских партизан.

Командование Сводного Уральского отряда принимает решение двинуться по тылам врага, прорвать его линию фронта и соединиться с главными частями Красной Армии, действующими на Среднем Урале. Начался заключительный, важнейший этап легендарного рейда уральских партизан, «рейд Блюхера» по тылам врага общей протяженностью в полторы тысячи километров (включая предшествующие переходы), занявший август и первую половину сентября 1918 года.

Лето 1918-го выдалось на Южном Урале знойным. Бойцов мучила жажда, нередко они не имели возможности утолить голод. Страдали от недостатка одежды, обуви. Многие шли босыми, обматывая ноги тряпьем. Счастливыми считались даже обладатели лаптей, которые между боями в хорошую погоду «почтиительно» носили за спиной.

Особенно тяжело приходилось раненым, находившимся «в лазарете на колесах» — почти все время в пути, на телегах, по трясинам проселочным дорогам. В 30-е годы на встрече с писателями В. К. Блюхер вспоминал: «Подъезжая к раненым, спрашиваю: «Ну как, ребята, тяжело?» Раненые отвечали: «Ничего, товарищ Блюхер, выдержим! Только не бросайте нас». Их не бросали, на охрану госпиталей, в котором к концу рейда насчитывалось до 450 раненых, выделяли самые надежные красноказаки кавалерийские сотни. Раненым отдавали не только лучшие продукты, но и последние запасы табака. Партизанская армия дала противнику около 20 крупных сражений.

Сокрушая врага, разгромив десятки полков и отрядов белогвардейцев, белоказачьих, белочехов и белополяков, соединение В. К. Блюхера 12 сентября вошло в сотрудничество с Красной Армией севернее села Асино и в последующие дни вышло в район Кунгура. Партизанская эпопея завершилась. Она являлась первым массовым военным подвигом в Советской республике.

Блюхер стал командиром 4-й Уральской, переименованной позднее в 30-ю стрелковую, дивизии, основу которой составили полки партизанского соединения. Как отмечал сам Блюхер, «30-я дивизия всегда оставалась победительницей на полях сражений в хмурых горах Урала, широким степях Зауралья, в суровой тайге Сибири, во время штурма бетонных твердынь Чонгара и в ликвидации последнего оплота буржуазии в годы гражданской войны на Украине — авантюриста Махно». Эта прославленная из прославленных в гражданской войне дивизия приумножила славу в Великой Отечественной войне, стала гвардейской.

Личностью В. К. Блюхера заинтересовался В. И. Ленин. Член Уральского обкома РКП (б) А. П. Стунда после беседы с В. И. Лениным, горячо заинтересовавшимся личностью и подвигом партизанского соединения В. К. Блюхера, в записке дополнительно сообщил:

«Дорогой Владимир Ильич! Посылаю вам сведения о Блюхере, о котором мы сегодня с вами говорили. Участвовал почти все время в ликвидации дутовщины, последний раз ушел из Челябинска против Дутова в начале мая при следующих условиях: в это время он лежал в лазарете, так как вскрылась рана, полученная на войне против немцев еще во время Первого. В 4 часа утра были получены сведения о Дутове и Шейнгарде. Блюхер уже в штабе для организации выступления... Был отрезан где-то в районе Оренбурга чеками. Сейчас, пробывши около 4-х месяцев в тылу у чехов, вышел в мае где-то около Бирска, увеличив значительно свои войска. При этом он не воспользовался ближайшей дорогой на Ташкент, а выбрал гораздо более трудную — на Урал, идя наперерез Самаро-Златоустовской железной дороге. «Питался» все время чешскими патронами и снарядами. Товарищи, проводящие вместе с ним предположительно дутовскую кампанию, утверждают, что буквально во всех случаях его стратегические планы на проверку оказывались абсолютно удачными... Поэтому Уральский областной комитет РКП (и, конечно, Советов тоже) настаивают на том, чтобы Блюхер с его отрядами был отмечен высшей наградой, какая у нас существует, ибо это небывалый у нас случай...»

16 сентября 1918 года был утвержден первый орден Советской Республики — орден Красного Знамени. 30 сентября на заседании Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Советов обсуждался вопрос о награждении первой группы особо отличившихся воинов. И среди этой группы славных из славных членов ВЦИК решили особо выделить Василия Константиновича Блюхера и вручить ему орден Красного Знамени № 1.

В специальном докладе о представлении и его обосновании было сказано: «Переход войск тов. Блюхера в невозможных условиях может быть признан разрывом только и переходом Суворова в Швейцарию. Мы считаем, что русская революция должна выразить вождем этой горстки героев, вписавшему новую славою страницу в историю нашей молодой армии, благодарности и восхищения».

Блюхер стал первым кавалером первого советского ордена. Позднее ему выпала честь быть награжденным и первым номером ордена Красной Звезды. Всего ему были вручены два ордена Ленина, 5 орденов Красного Знамени, орден Красной Звезды.

Под командованием В. К. Блюхера 4-я Уральская

МАРШАЛ ВАСИЛИЙ БЛЮХЕР



НА СНИМКАХ: В. К. Блюхер, М. И. Калинин, А. Ф. Горкин, В. К. Блюхер и И. Ф. Федько среди награжденных командиров и политработников ОКДВА в 1938 году; рейд кадр августа 1919 года (снимок публикуется впервые).



(30-я стрелковая) дивизия уже в конце сентября развернула контрнаступление и 2 октября освободила Красноуфимск. В период тяжелых оборонительных боев и наступления 3-й армии летом 1919 года Блюхер являлся помощником ее командующего и некоторое время одновременно — начальником Ятского укрепрайона.

В июне — июле 1919-го войска 3-й армии и других соединений Восточного фронта стремительно наступали, очищая Урал от интервентов и колчаковцев. 14 июля был освобожден Екатеринбург. Блюхер оказывается в столице Урала во второй раз. Он формирует новую — 51-ю стрелковую дивизию, основу которой составили уральские полки. Формирование дивизии закончилось на ходу, в процессе боев, в Тюмени.

Новая дивизия под командованием В. К. Блюхера, как и 30-я, блестяще проявила себя в последующих боях, сыграла решающую роль в знаменитой Тобольской операции.

Блюхер в черной кожаной тужурке, в кожаной фуражке с большой красной звездой постоянно находился на позициях там, где было особенно трудно. Личная храбрость Блюхера воодушевляла бойцов. Они знали, что их командир всегда с ними, всегда примет правильное решение и найдет выход из любого положения.

Управляющий делами белогвардейского правительства Г. К. Гинс в мемуарах отмечал: «Советский генерал Блюхер — тоже из рабочих. О нем мы много раз слышали в пути. Крестьяне рассказывали, что всегда при трудных обстоятельствах красные говорили о Блюхере: «Он выручит», «Он нас не выдаст». И действительно выручил».

Колчак с целью захвата Блюхера выделил несколько полков, обещая за его захват 30 тысяч (за групп — 15 тыс.) рублей золотом. В-связи с этим среди красноармейцев распространились стихи, написанные неизвестным автором:

Все говорил, что умный адмирал Колчак,
А он оказался полнейший дурак,
Послушайте, что поет:
Тридцать тысяч за Блюхера дает,
За живого,
Конечно, на ногах,
Хоть босого,
Хоть в сапогах.
А за убитого бьют,
Сам же большевиком и цену набавляет.
А ведь мы за самого Колчака и Дутова
Не дадим и гроша дутого.
Громя, добивал колчаковцев, 51-я дивизия в составе

5-й армии прошла громадные сибирские просторы, вышла к Байкалу.

Летом 1920 года дивизия Блюхера перебрасывается на фронт против Врангеля, участвует в боях за Иаховку. С конца октября Блюхер, командуя Перекопской ударной группой, основной силой которой составляла 51-я дивизия, вновь выполняет решающую в грандиозном сражении задачу. Перекоп, неприступный Турецкий вал, штурмом в лоб был взят 51-й дивизией.

Взятие Турецкого вала коренным образом изменило всю обстановку в пользу советских войск.

М. В. Фрунзе, командовавший Южным фронтом, сообщая в Москву о разгроме войск генерала Врангеля, особо выделял заслуги 51-й стрелковой дивизии, сформированной на Среднем Урале летом 1919 года и воевавшей в. К. Блюхером: «Рад сообщить вам и Московскому Совету, что 51-я дивизия в последних боях против Врангеля покрыла себя неуязвимой славой. Независимо на тяжелые жертвы, в обстановке невероятных лишений она до конца выполнила свой долг перед Республикой и потерей состава, штурмом овладела всеми линиями обороны противника, пробила своей грудью дорогу в Крым. Имея такую опору, Советская Москва и вся Россия могут спокойно смотреть на свое будущее».

В 1921 году В. К. Блюхер некоторое время был начальником гарнизона Одессы и войск Одесской губернии, затем назначается главнокомандующим Народно-револю-

ционной армии, военным министром и председателем Военного Совета Дальневосточной Республики. Назначение это было вызвано чрезвычайной обстановкой, сложившейся тогда в ДВР, когда ее власть ограничивалась лишь территорией Забайкалья и Приамурья, а в Приморье хозяйничала японская военщина.

В результате упорной работы Блюхеру удалось побороть «дух партизанщины», провести коренную реорганизацию армии. Он участвует в составе делегации в Дайрене в переговорах с японцами и вместе с другими представителями ДВР отвергает их кабальные домогательства, в случае принятия которых дальний, но, по выражению В. И. Ленина, «нашенский» край был бы фактически навсегда утрачен.

Направляемые японским руководством, белогвардейские войска развернули наступление, захватили значительную территорию ДВР, в том числе Хабаровск.

Но под руководством В. К. Блюхера в жестоком сражении в феврале 1922 года окрепшая Народно-революционная армия разгромила и отбросила остатки вражеских войск. Решающим участком фронта была Волочаевка, навсегда вошедшая, наряду с Каховкой, Перекопом в героическую летопись гражданской войны.

С августа 1922 года Блюхер — командир-комиссар 1-го стрелкового корпуса, командант Петроградского укрепленного района, много внимания уделяет повышению военного мастерства частей и соединений. Позже Маршал Советского Союза Г. К. Жуков, вспоминая о первой встрече с Блюхером, побывавшим в его 39-м Бузулукском кавалерийском полку, писал: «Я был очарован душевностью этого человека. Бесстрашный боец с врагами Советской Республики, легендарный герой, В. К. Блюхер был идеалом для многих. Не скрою, я всегда мечтал быть похожим на этого замечательного, чудесного товарища и талантливого полководца».

В 1924—1927 гг. В. К. Блюхер выполнял важную революционную интернациональную миссию, был главным военным советником при китайском революционном правительстве Сунь Ятсена, участвовал в планировании и проведении Великого Северного похода, несомненно, используя при этом собственный опыт по руководству партизанским рейдом на Урале.

Генерал-лейтенант А. И. Черепанов, работавший в качестве военного советника при китайском правительстве Сунь Ятсена, писал: «Авторитет себе Галин (фамилия, под которой В. К. Блюхер работал в Китае в качестве главного военного советника — И. П.) создал в Кантоне невероятно высокий: наши советники говорят, что не проходил того дня, чтобы кто-либо из китайцев не спросил, где находится Галин, и прекрасно осведомлен о том, что он живет в Пекине, ездил в Нагпанг и т. п. Верили Галину китайцы абсолютно. Канализация его заявления, насасующие военных действий, считается законом».

Были разгромлены милитаристы, хозяйничавшие в Центральном и Южном Китае. В пять раз расширилась территория национального правительства Суня, и население освобожденных районов возросло до 150 миллио-

нов человек. Выросла и закалилась Коммунистическая партия, значительно расширилась социальная база революции.

О роли В. К. Блюхера американский журналист Р. Гульд писал: «Галин сыграл главную роль в руководстве той военной лавиной, которая прокатилась от Кантона на север».

В последующие два года Блюхер был заместителем командующего войсками Украинского военного округа, а с 1929 года командующим войсками Особой Дальневосточной армии, вскоре получившей почетное наименование Краснознаменной. Последнее назначение было обусловлено вспыхнувшим летом 1929 года на Дальнем Востоке военным конфликтом. Блюхер успешно возглавляет борьбу против китайских милитаристов.

В связи с этим английский журнал «Китайское обозрение» писал: «Одним из наиболее резких контрастов в настоящем китайско-русском конфликте является возвращение на Дальний Восток генерала Блюхера, известного в Китае под именем Галина. Прибытие Галина создает положение, которое может быть небывалым (единственным) в истории. Без сомнения, принятие командования вооруженными силами России на Дальнем Востоке Блюхером создаст новую обстановку в русско-китайском конфликте».

Частями ОДВА и Амурской военной флотилией нанесены были удары по вражеским укреплениям Лахасуна и по Сунгарийской флотилии. Однако этот контрудар не отрезвил китайских милитаристов. Налеты и обстрелы с их стороны продолжались. Враг, создав две армейские группировки, развертывал действия на огромном пространстве. Он нацеливался на Байкал на западе и Приморье на востоке.

Участник тех событий, в дальнейшем Маршал Советского Союза В. И. Чуйков вспоминал среди других такой эпизод: «Утром 18 ноября был осуществлен решительный штурм города Чжайлайнора. Тысячными толпами бежали отступавшие китайцы на восток, к Хайлару, по льду реки Аргунь. Каждый снаряд, выпущенный из орудия, косяк, как траву, эти толпы. Василий Константинович приказал артиллеристам прекратить огонь, говоря: «Пусть передадут всем недругам, что нападать на советскую территорию никому не позволено».

Была одержана полная победа над милитаристами. Конфликт был ликвидирован.

Реввоенсовет СССР в 1930 году за блестящую полководческую деятельность по разгрому войск китайских милитаристов представил В. К. Блюхера к награде со следующей характеристикой: «Благодаря успешной Дальневосточной армии в защите наших границ от белогвардейских наемников и международного империализма были достигнуты под выдающимся и искусным руководством командующего этой армией товарища Блюхера Василия Константиновича».

Революционный Военный Совет Союза СССР ходатайствует о награждении Блюхера орденом «Красная Звезда». 13 мая 1929 года В. К. Блюхер был награжден орденом Красной Звезды № 1.

Василий Константинович добивался создания на Дальнем Востоке собственной продольноветвиной базы. В мае 1932 года вместе с первыми строителями он высадился в глухой тайге и заложил первый камень Комсомольска-на-Амуре.

Один из сподвижников Блюхера, работавший в его штабе, М. И. Казанин о нем писал так: «С Блюхером мне приходилось встречаться в тот период ежедневно. Первое, что бросалось в глаза при встрече с Блюхером и оставалось навсегда в сознании — это, я бы сказал, его счастливая внешность и счастливая манера: перед вами стоял и с вами общался красивый, привлекательный, очень простой и в то же время очень сильный и сдержанный человек. Вначале в нем нельзя было заметить каких-либо специфических черт — рабочего, крестьянина, солдата или военачальника. Запомнился открытый взор серых глаз под темными густыми бровями. Были в нем и крестьянская основательность, и рабочая гордость, и большевистское предвидение, и те черты, что он перенял от лучшей части военной среды, с которой вместе делил и окопную жизнь, и раны, и Георгиевские кресты».

Мужество, немногословие, быстрота суждения, неограниченное доверие к боевым товарищам, высокое представление о долге, чести, слове. Отсюда же шла его неизменная подлинность, подчеркнутая корректность и достоинство». 20 ноября 1935 года Блюхеру в числе первых пяти советских полководцев присваивается высшее воинское звание Маршала Советского Союза. В связи с угрозой нападения Японии на СССР ОКДВА 1 июля 1938 года была преобразована в Дальневосточный Краснознаменный фронт, командующим которого назначается В. К. Блюхер. На этом посту он вновь проявил свой талант, обеспечив разгром японских агрессоров в районе озера Хасан летом 1938 года.

Как видим, Блюхер и после окончания гражданской войны постоянно был в гуще решения военных проблем советской страны и многократно участвовал в руководстве вооруженной борьбой с ее врагами. 18 летных и легкая раненый получил он на протяжении своего многолетнего ратного пути!

В. К. Блюхер многие годы выполнял и большую партийную и государственную работу. На XVII съезде партии он был избран кандидатом в члены ЦК ВКП(б). Был членом ВЦИК в 1921—1924 годах, членом ЦИК СССР в 1930—1938 и членом президиума ЦИК СССР.

В. К. Блюхер был не только военным, но и политическим деятелем. Особенно много он успел сделать в разном Дальневосточном крае. В декабре 1937 года он избран депутатом Верховного Совета СССР.

Выступая на предвыборном собрании в Уссурийске, В. К. Блюхер о себе говорил: «Моя жизнь — это жизнь рабочих и крестьян страны Советов. Выдвинутым на ринг перед народом я выхожу в военном и политическом деле только потому, что мною руководила и воспитывала меня наша великая Коммунистическая партия. Я — только малая частичка рабочего класса, частичка вышедшая из широчайших масс, которая подчиняется воле рабочих и крестьян. Могу смело сказать, что с 1917 года и по сей день я честно выполняю обязанности перед своим народом. Заверю вас, что и впредь, обещанный вашим доверием, я постараюсь с честью его оправдать».

В середине августа 1938 года В. К. Блюхер был вызван в Москву. 18 августа он подписал приказ об отъезде в командировку, который оказался приказом.

Нарком обороны К. Е. Ворошилов сообщил Блюхеру, что он отозван в распоряжение Реввоенсовета, и, пока не подберут ему другой должности, может отдохнуть и подлечиться.

В. К. Блюхер по тону отношения к его докладу, сделанному на Главном военном совете, видел нарастающую обстановку культа личности волеу репрессив, почувствовал реальную опасность ареста. Он посылает мне телеграмму: «Хабаровск больше не держу. Срочно собираюсь всей семьей в Москву. Готовасть и выслушай телеграфте. Со здоровьем очень плохо. Привет Павлу».

Василий Константинович вместе с приближенными в Москву женой и детьми выехал в Сочи. Он опущал написанное под собой тучи и перед отъездом на юг передал жене Глафире Лукиничне крупную сумму денег с тем, чтобы она положила их на сберкнижку на свое имя. Утром 22 октября в Сочи вместе с женой, а также младшим братом Павлом и его женой, отдыхавшими там же, Василий Константинович был арестован и доставлен в Москву, в Лефортовскую тюрьму.

«Следствие», если можно так сказать, руководил Берия. Допрашивали два следователя. Блюхера обвиняли в шпионаже в пользу Японии еще с 1921 года, в том, что все это в том числе и «вредительство» на Дальнем Востоке, подтверждая его «бывшими подручными», требовали подписать сфабрикованный протокол. Он наотрез отказался это сделать. В ноябре того же 1938 года жизнь Блюхера трагически оборвалась в Лефортовской тюрьме. Ему не было еще сорока восьми лет.

Он пользовался огромным авторитетом в армии и среди трудящихся. Автор данных строк, отец и дед которого были участниками легендарного рейда уральских партизан, гражданской войны, встречался со многими ветеранами, в частности в качестве руководителя научно-аграрной экспедиции по местам боев и сражений Уральской партизанской армии в 1977 году. Все ветераны сохраняли и сохраняют безграничную любовь к своему главному командиру, считая высочайшим счастьем, что сражались и служили именно вместе с ним и именно под его началом.

И. ПЛОТНИКОВ, заслуженный деятель науки РСФСР, доктор исторических наук, профессор Уральского университета.



СУББОТА, 19

7.00 — «90 минут». Утренняя информационно-музыкальная программа.

8.35 — «Моя Москва». Документальный телефильм.

9.25 — П. И. Чайковский. Кантата «Москва». Исполнители — народные артисты СССР Е. Образцова, В. Герасимов, Академический симфонический оркестр Московской государственной филармонии под управлением народного артиста СССР Д. Китаева.

9.55 — «Познани». Е. Винокурова.

10.50 — «Мир растений». 11.45 — «Лунный человек». Народно-документальный фильм из цикла «Они были первыми».

12.45 — «Сегодня в мире». 13.00 — «Для всех и для каждого». Выпуск «Резонанс». Проблемы производства товаров народного потребления.

13.30 — «Содружество». Тележурнал.

14.00 — «Сегодня — День Москвы».

14.45 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». «Искусство народа» (Ливия). Инициатива «Резонанс». И годовщина конференции Движения непереселенцев в Хараре и итоги международной конференции по разоружению и развитию в Нью-Йорке. Ведущий — политический обозреватель Ф. Савельев-Мулюков.

16.20 — Премьера мультфильма «В зоопарке» — режиссеры А. Савельев, А. Савельев.

16.30 — «Сегодня — День Москвы».

17.00 — Поэт народная артистка Азербайджанской ССР Ф. Касимова.

17.10 — К юбилею Великого Октября. Историко-интерактивные строки. Художественный фильм «Твой современник». 1 и 2-я серии.

18.00 — «Сегодня». 18.15 — «Новости».

20.15 — Играл заслуженный артист РСФСР В. Рожков (балетный) и Ю. Чернов (гитара). 20.30 — «Время».

21.05 — «Прометей» — перестройка.

21.15 — «Музыка в театре». В кино, на телевидении. Композитор Э. Артемьев.

23.15 — «Новости».

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — «Пути ускорения технического прогресса лесной индустрии». Документальный фильм.

8.40 — Ритмическая гимнастика. 9.10 — Спидвей. Чемпионат мира. Финал.

9.40 — «Не верь, что меня больше нет». Художественный фильм в 3-х частях.

10.50 — «Утренняя почта». 11.20 — Художественная гимнастика. Чемпионат мира. 12.20 — Приглашает телевизионный театр. Ж. Сименон. «Мертв и человек на скамейке».

14.30 — Баскетбол. Межконтинентальный кубок. Мужчины. «Цибона» (Югославия) — «Жальгирис» (Литва).

18.10 — «Как стать знаменитым». Художественный фильм.

17.15 — Свердловск. Новости. 17.25 — «Наши гости». Встреча с кинодраматургом и режиссером А. Самойловым.

18.40 — МОСКВА. «Фестивали, конкурсы, концерты». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!».

19.45 — «Здоровье». 20.30 — «Время». 21.05 — «Прометей» — перестройка.

21.15 — «Деревья на асфальте». Художественный фильм. 22.30 — Новости. 22.40 — Свердловск. «День за днем». Информационная программа.

III ПРОГРАММА

17.15 — «Музыкальный портрет». Поэт В. Патроцкий (ПНР). 17.45 — «Маяковский с нами».

18.40 — Свердловск. «Все в саду». Спектакль Государственного Белорусского театра драмы им. А. Горького.

старый фильм

Выйдет ли Бахирев победителем?

Решили поделиться некоторыми мыслями с вами и (если получится) с читателями газеты «На смену!» по поводу фильма «Битва в пути», показанного недавно по ЦТ.

Смотрел кинокартину с интересом, обусловленным не столько художественными достоинствами ленты, сколько самим сюжетом. Тоннее, той «административно-хозяйственной» ситуацией, которая разворачивается перед зрителем.

Дело в том, что этот фильм — отличный пример (если взглянуть на вещи трезво, а не по-киношному) того, как захлебнулась в нашей стране первая волна перестройки.

Битва передового главного инженера с рутинерами, «винтиками» механизма торможения (если выразиться современным языком) начинается почти с первых кадров. Бахирев (в прекрасном исполнении М. Ульянова) хорошо понимает сложность ситуации, сложившейся до него на заводе. Этим до некоторой степени оправдывается его нежелание оставаться на тракторном гиганте. Он осознает, что его таланты и умения далеко не достаточно

для коренного изменения положения дел. Но все же Бахирев решает испробовать себя...

И почти немедленно наталкивается на инерцию мышления, на застывшие методы руководства. И со стороны других руководителей. Характерен здесь Рославлев, который от непонимания методов главного инженера поднимается до сотрудничества с ним в решении сложных вопросов. И, конечно, нельзя не заметить изменение отношения Бахирева с рабочими (от старого мастера и его внука Суботина до пожилой работницы, живущей в землянке). Хотя, на мой взгляд, эти взаимоотношения идеализированы (как в кино) и не отражают реальной картины взаимодействия рабочего класса с руководителями на предприятии, которые намного сложнее и проблематичнее.

Но главное для Бахирева — вперед. Это сложные, конфликтные отношения с директором завода Вальганом. С тем, кто появляется в одном из первых кадров в генеральском облачении, с орденами. Этими ретали-

ями подчеркивается формальная его положительность. Но в том-то все и дело, что этот внешний позитив оказывается обычным внешним лоском, стремлением выделиться, «не подвести обком» и прочей, не относящейся к честной работе, мишурой. Этими пусканием пыли в глаза вышестоящим. Громким рапортом в надежде (которая до Бахирева была реальной) на награды и похвалы.

И вот Вальган (так и хочется сказать — на свою руководящую голову!) приглашает на завод инженера с уральского завода. Директор полагает, что тут уютнее всего методы хозяйствования. Методы не экономические — в том плане, что в их основе нет учета экономических законов — а административные. Направо и налево раздавать приказы и обещания, скрывать собственный брак (вспомните обмен запиской на подстроенное «отсутствие» рекламации), давить авторитетом на подчиненных... Да разве перечислить все «приемы» этого вальганского Вальгана! Но, стремясь слепить нового главного инженера по своему образу и подобию, наш прославленный ад-

министратор терпит крах. Он натывается на настойчивость и трудолюбие Бахирева, его стремление во что бы то ни стало вывести завод на передовые рубежи в мировом тракторостроении. На его умение искать и находить.

Вот до этого момента я обеими руками «за» точность ситуации, отраженной в картине. Верю в существование такого сильного и неравнодушного человека. Точнее, знаю — такие есть. Но вопрос в том — сколько таких, подобных Бахиреву, существует в жизни? Ответ лично для меня однозначен: много, совсем немного. Их всегда было не так уж много — стойких людей, настоящих борцов. Об этом свидетельствует весь ход истории.

Но дело не только в этом: мало или много. Важнее другое: как влияла на таких, преданных всенародному делу людей административная, директивная, волюнтаристская, во многом неадекватная система, которая создавалась в нашей стране на протяжении ряда десятилетий? Ответить непросто. Но все же попытаемся.

По моему мнению, такая система, попросту говоря,

губила этих талантливых, инициативных, честных и верных себе до конца людей-борцов. Примеров тому можно привести немало. Были они и среди военачальников, и среди интеллигенции. Что же касается хозяйственников, то у экономистов ходит даже такая шутка-загадка: «На каком предприятии у руководителя больше выговор — на передовом или на отстающем?» По логике выходит — на отстающем, не так ли? А на самом деле (и по размышлениям зрелом) — на передовом.

В тех путях инструктора, директива и разного рода указаний, в которых трудятся инициативные руководители, почти невозможно что-либо «пробить», «протолкнуть», реконструировать (вспомните кадры из фильма, когда инициативный Бахирев затеял ломку старой техники) и возведено новых целей. Невозможно, если не обходить — так или иначе — все «исходящие» по номерам «таким-то» или «от лица такого-то» (например, того же Вальгана). А обходя, хозяйственный нарушает писанные и неписанные правила, которые ненужной регламентацией «офлажковали» его как охот-

ника волка. Но нарушил — получил: вот тебе выговор, вот партийное взыскание, вот... Теперь же мне хочется перейти опять к фильму и объяснить, что меня не устраивает в кинокартине.

Развенчание «культы личности» было в 56-м. Новая программа партии в 61-м. Наконец, курс на экономическую реформу в 65-м. Это ли не перестройка всех сфер нашей жизни?

А в фильме «Битва в пути», несмотря на все тонкости киноискусства, меня не устраивают последние кадры. Эткая сладкая перспектива. Вальган, тот администратор-очковикатель, ушел, а Бахирев, честнейший и целеустремленнейший, принял от него дела. И коллектив за нового директора горой. И в партийных органах понесли (даже секретаря обкома, по-моему). Вот тут-то и хочется сказать: «Стоп!» А было ли так на большинстве предприятий страны? Могло ли быть?

Так могло быть лишь при полной перестройке всей хозяйственной системы, а не некоторых элементов ее. Так могло быть лишь после длительной и напряженнейшей работы, о которой говорил

еще Владимир Ильич Ленин. Но так не могло быть уже в самом начале этого титанического труда по перестройке жизни советских людей. Не могло!

И вот этот-то розовый туман, который мы с успехом наводили там и там, довел нас до еще печальной серой жизни. Теперь мы вдруг увидели застойные тенденции в экономике и прочее. А отбрось мы такую киноуальзу (да и в литературе, и в театре) с лица нашей не совсем приглядной действительности в те годы, может уже сегодня система, которая раньше ломала инициаторов, изменившись, стала бы их порождать!

Вот почему очень важно сегодня бороться против всяческих замалчиваний, оmissions и негативных явлений, которых еще огого!

Вот почему очень важно сегодня бороться против всяческих замалчиваний, оmissions и негативных явлений, которых еще огого!

Вот почему очень важно сегодня бороться против всяческих замалчиваний, оmissions и негативных явлений, которых еще огого!

И. УРГУНИН.
Свердловск.

поспорим! ...и хорошее настроение

Прочитав первые отклики на предложение написать коллективную рецензию на фильм «Как стать звездой»...

С удовольствием присоединюсь к общей попытке. Первое, что хочу сказать, фильм в целом мне понравился. Есть, правда, моменты, когда некоторые эпизоды не совсем стыкуются друг с другом. Но ведь это первый отечественный фильм, чья задача не стыдливо, а открыто определена — создать у зрителя заряд бодрости, хорошее веселое настроение, развлечь публику.

Мы ходили на фильм большой группой (студенты), и всем без исключения понравилось. Говорили: «Большое спасибо режиссеру В. Аксенову за доставленное удовольствие». Во время просмотра в зале царило оживление, смех. Особенно хорошо в фильме были обдуманы сценки с участием «Лицедева». Без улыбки смотреть просто невозможно. Мы — «за». Побольше бы таких фильмов!

Еще пару слов в адрес автора одного из опубликованных откликов (Н. Т., 20 лет). Критикуя фильм, высказывая свое мнение, почему бы не подписаться полностью (фамилия, имя), а не скрываться за инициалами?

Олег СУКИН,
23 года.
Свердловск.



конкурс Призы получают Знатоки

Это сокращение расшифровывается очень легко. Знатоки — знатоки кино. Но, наверное, не так-то просто будет ответить на вопросы нашего конкурса. Не верьте? Попробуйте!

Конкурс «Знатоки» проводим в три тура. В каждом — по пять вопросов, за каждый правильный ответ участнику конкурса начисляются очки. От минимума до максимума — в зависимости от полноты и точности ответа. Победители конкурса станут Знатоки, набравшие наибольшее количество

очков в финале всех трех туров. Итоги мы подведем 2 января 1988 года.

Самые-самые Знатоки получают призы: книги о кино, художественную литературу, грампластинки... А тех, кто немного отстанет от победителей, но все же будет активным участником нашего конкурса, тоже ждут сюрпризы.

Итак, мы начинаем. Сегодня — первый тур! Вам помогут ответить на вопросы различные киноиздания, журналы, но прежде всего — ваша эрудиция и память.

Знатоки

вопросы первого тура

1. Перед вами актриса и актер, успешно работавший также в качестве кинорежиссера. Вы их узнали! Назовите фильм, на съемках которого они впервые встретились как режиссер и исполнительница главной роли. Основной сценарий этого фильма стала пьеса известного драматурга. Кто этот драматург? Что это за пьеса!
2. Узнайте фильм. Узнайте актера. Назовите кинорежиссера и произведение, по которому поставлена эта картина. Какие еще фильмы этого кинорежиссера вы знаете? [5—10 очков].
3. Этот фильм-сказку наверняка помогут вспомнить самые маленькие зрители. Так что вам остается только назвать режиссера и актеров, исполнивших роли сказочных персонажей, которых вы видите в кадре [3—5 очков].
4. В нашей картотеке произошла путаница. Имена режиссеров, названия фильмов — все смешалось. Помогите навести порядок. Для этого нужно рядом с фамилиями режиссеров (они в первом списке) поставить названия кинофильмов, ими созданных [4—6 очков].

Снимок, который вы видите, — кадр уже из другой кинокартины. Постарайтесь вспомнить ее название. [За правильный ответ начисляется от 5 до 10 очков].

Роман Балаан, Петр Тодоровский, Владимир Меньшов, Эмиль Лотман, Илья Авербах.

«Объяснение в любви», «Храни меня, мой талисман», «Верность», «Чужие письма», «Монолог», «Москва слезам не верит», «Лаутары», «Любимая женщина механика Гаврилова», «Розыгрыш», «Полеты во сне и наяву», «Табур уходит в небо», «Вирюк», «Военно-полевой роман».

5. Тонкий ответ на вопрос «Что бы это значило?» знает только наш художник и держит его в секрете. Не пытайтесь угадать. От вас требуется другое — остроумная подпись к изюмке на кинематографическую тему, которую вы можете вписать прямо в пустующий овал на рисунке [5—10 очков].

Рисунки А. ПЯТКОВА.



анонс!

Музыка Эдуарда Артемьева и кинофильм хорошо известны. Впрочем, как и его песни. Э. Артемьев — участник многих международных фестивалей электронной музыки, его пластинки пользуются спросом, известен он и за рубежом.

В телепередаче, посвященной его творчеству, будут участвовать драматург В. Мережин, режиссер Н. Михалков, актер О. Янковский, писательница Н. Кончаловская. Зрители увидят фрагменты фильмов «Земля», «Сталкер», «Раба любви», «Человек-невидимка», «Несколько дней из жизни И. И. Обломова», «Родня», «Молчание доктора Ивенса», «Охота на лис», «Первая Ночная».

19 сентября, 21.15, 11 пр.



Ответы на первые пять вопросов ждем до 15 октября (по почтовому штемпелю). На конверте сделайте пометку: «Конкурс «Знатоки». Желает правильных ответов!»

Для любителей шашек

Отдел ведет Д. ШАРАЕВ

СВЫШЕ ДЕСЯТИ ТЫСЯЧ

Первые количественные исследования шашечной игры принадлежат Давыду Ивановичу Саргину (1859—1921). Он, например, установил, что различных позиций в шашках уже после трех ходов возникает более семи тысяч, даже если отбросить явно проигрышные варианты.

Сколько возможно различных комбинаций, никто не подсчитывал. В наиболее крупном опубликованном собрании (Э. Г. Цукерник. Антология шашечных комбинаций. «Физкультура и спорт», 1987 г.) приведено 2750 комбинаций. В журна-

недоступной картотеки опубликованных коцковов в Свердловской области нет. Может быть, стоит уральским составителям объединить свои усилия и создать такую картотеку?

Из шашечного кодекса: «Предшественник ранее опубликованное или ранее участвовавшее в соревновании произведение, содержание и оформление которого в той или иной степени совпадает с новой композицией.»

Диаграмма 123.

«Замаскированный маневр»

Диаграмма 124.

«Рукопашная схватка»

В обеих позициях белые начинают и выигрывают.

Различают полное и частичное предшественников. В первом случае совпадают и форма и содержание, во втором — только содержание... Композиция, имеющая полное предшественника, теряет право на существование.

В следующем выпуске мы продолжим разговор о шашечной композиции, а пока третьи и четвертые задания нашего конкурса (предыдущие опубликованы 11 сентября).

В программу спартакиады входили легкая атлетика, футбол, волейбол, городки, настольный теннис.

Победил представитель Исетско-Аятского торфопредприятия, призерами стали спортсмены Мотетного и Басьяновского.

А. ДОВБЫШ,
судья всесоюзной категории.

СПОРТ

ФИЗКУЛЬТУРА — для всех

В труде помощник

Как всегда, в интересной борьбе коллективов семи предприятий прошла на стадионе у Широкой речки спартакиада торфяников объединения «Свердловскторф». Без преувеличения можно сказать, что в этом случае спорт — в труде помощник: недавно труженники объединения выполнили годовую план.

В массовом этапе приняли участие двадцать четыре команды. Четыре сильнейшие — получили пропуск в финальный турнир.

С одинаковым счетом 3:2 обыграл «Металлург» из Нижней Салды и «Хромпик» из Первоуральска, сыграв вничью — 1:1 с талицким «Бнохминком», победителем стала команда Камышловского завода стройматериалов. Тренирует ее В. Печеркин.

А заслуга в хорошей организации турнира принадлежит председателю профкома завода И. Шайхутдинову и его помощникам.

Б. ПОСПЕЛОВ,
мастер спорта СССР.

Редактор В. ТЕПЛЫХ.

ХОККЕЙ ПЕРВАЯ ЛИГА

Перед стартом

20—21 сентября свердловские армейцы проведут в Перми с «Молотом» стартовые матчи очередного чемпионата страны среди команд первой лиги. В Казани прошел предсезонный турнир клубов первой лиги. Армейцы поделили очки со СКА АВО (Калинин) — 2:4, 4:3. СК имени Урицкого (Казань) — 1:2, 4:2, набрали три очка во встречном с клубом «Таллас» (Таллин) — 5:5, 4:2 и заняли в турнире второе место. У свердловчан — семь очков. Победил хозяева, хоккеисты СК имени Урицкого, в активе которых — десять очков.

А. СЛАВИН.

ФУТБОЛ

Дома и поле помогает

В последнее время растет популярность футбола в Ка-

мышлево. Один из примеров тому — проведенный здесь finora впервые разыгрывавшегося первенства команд производственных коллективов областного совета ДФСО профсоюзом.

В массовом этапе приняли участие двадцать четыре команды. Четыре сильнейшие — получили пропуск в финальный турнир.

С одинаковым счетом 3:2 обыграл «Металлург» из Нижней Салды и «Хромпик» из Первоуральска, сыграв вничью — 1:1 с талицким «Бнохминком», победителем стала команда Камышловского завода стройматериалов. Тренирует ее В. Печеркин.

А заслуга в хорошей организации турнира принадлежит председателю профкома завода И. Шайхутдинову и его помощникам.

Б. ПОСПЕЛОВ,
мастер спорта СССР.

Редактор В. ТЕПЛЫХ.



СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

СОВКИНО — Вверх тормашками (две серии).

ТЕМЫ — Личное дело судьи Ивановой. Сюрприз Афродиты.

САЛЮТ — Граф Монте-Кристо (две серии). Маугли, УРА! — Долгий проводы. Визит и Ван Гогу.

ДК им. СВЕРДЛОВА — Алым измены.

ДРУЖБА — Двое на острове слез. Пощечина, которой не было.

АЛЫЙ ИЗМЕНЫ — РЕСТОРАНА «ВОСТОК» — Выкуп.

ИСКРА — Загородная прогулка. Шерлок Холмс в XX веке.

БУРЕВЕСТНИК — На острие меча.

АЛЫЙ ИЗМЕНЫ — На острие меча. Приключения в замке Шлессарг.

РОДИНА — Тачоше облака (две серии).

АЛЫЙ ИЗМЕНЫ — Шерлок Холмс в XX веке.

ЗНАМЯ — Детская площадка. Без сына не приходи.

ЮНКИ — На острие меча.

КОМСОМОЛЦЫ — Оскар. Им. МАЙКОВСКОГО — Тачоше облака (две серии).

ЭКРАН — Опасные гастроли.

СТРЕЛА — Рысь возвращает.

ПРЕСС — Седьмая мишень.

ПОГОДА

19—20 сентября по области ожидается облачная погода с прояснениями. 19 сентября небольшая дождь. 20 сентября преимущественно без осадков, ветер север-западный 7 м/сек. Температура воздуха ночью 2—7, 20 сентября на почве местами заморозки до 0 минуса. 21 сентября 7—12 градусов тепла.

«НА СМЕНУ!»

ИНДЕКС 53800

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника

По вопросам подписки и доставки обращаться в отделение связи агентства «Союзпечать».

62019, СВЕРДЛОВСК,
ГСП, 153, ул. ТУРГЕНЕВА, 13,
12-Я ЭТАЖ.
РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ
«НА СМЕНУ!»

* редактор 51-28-61;
* заместитель редактора 51-38-75;
* ответственный секретарь 51-74-67;
* секретариат 58-96-11 и 58-95-48;
* отдел рабочей и инженерной молодежи 51-47-26, 51-34-22;

* отдел сельской молодежи 51-41-81;
* отдел коммунистической воспитания 51-60-33, 58-00-14, 58-00-15;
* отдел комсомольской жизни и молодежных проблем 58-92-41, 51-16-81;
* отдел учащейся молодежи 58-93-89 и 58-00-12;

* отдел информации, спорта и военно-патриотическое воспитания 58-92-37, 51-39-09, 51-10-66 и 51-60-84;
* отдел культуры 51-28-32;
* отдел писем 51-56-69, 58-00-23;
* фотокорреспондент 51-38-28;
* отдел рекламы и объявлений 58-00-34, 51-17-62.

Тип. изд-ва «Уральский рабочий» г. Свердловск, проспект Ленина, 49

Тираж 175 тыс.

НС 20361. Заказ № 7203.